
Θεέ µου Πρωτοµάστορα, µ’ έχτισες 
µέσα στα βουνά/ Θεέ µου Πρωτοµά-
στορα, µ’ έκλεισες µες στη θάλασ-

σα!» (Οδυσσέα Ελύτη, «Αξιον Εστί», 1959).
[Προοίµιο: Ισως θα ήταν καλύτερο αυ-

τό το κείµενο να διαβαζόταν έπειτα από µία 
ακρόαση του «Αξιον Εστί» µε τη µαγική µου-
σική του Μ. Θεοδωράκη και τη θεϊκή φωνή 
του Γρ. Μπιθικώτση. ∆υστυχώς αυτό δεν µπο-
ρεί να γίνει µέσα από έντυπες σελίδες. Οµως 
όλοι γνωρίζουµε, όλοι έχουµε ακούσει, συ-
γκινηθεί και σιγοτραγουδήσει τα τραγούδια 
και τους στίχους του βραβευµένου µε Νό-
µπελ ποιητή µας. Τούτο είναι κάτι που µας 
ενώνει. Ας προσπαθήσουµε όµως µέσα από 
τα επόµενα λόγια να δούµε τι ενώνει όλους 
εµάς που αντιµαχόµενοι τη συνεχιζόµενη και 
ογκούµενη επέλαση της αιολικής ενέργειας 
κάτι υπερασπιζόµαστε και κάτι µας ενώνει 
στις τόσες διαφορετικές θέσεις, απόψεις και 
τρόπους µας.]

Είκοσι χρόνια τώρα συµβαίνει κάτι που 
αλλάζει τη µορφή της Ελλάδας. Στην αρ-
χή σε περιορισµένο µέγεθος και έκταση. 
Με την πάροδο των χρόνων όµως η επίδρα-
σή του αυξήθηκε, πλάτυνε και πλέον βρίσκε-
ται στα πρόθυρα µιας γιγάντωσης που θα εί-
ναι αδύνατον να αντιµετωπισθεί και ακόµη 
χειρότερα θα είναι αδύνατον να διορθωθεί 
ή να αναστραφεί στο µέλλον. 

Τι είναι αυτό το κάτι; Είναι η ανάπτυξη των 
λεγόµενων ΑΠΕ και κυρίως µέχρι τώρα, για 
το µεγαλύτερο µέρος της χώρας µας, των λε-
γόµενων αιολικών πάρκων. Οχι ότι τα φωτο-
βολταϊκά δεν έχουν και αυτά αρκετά µεγάλη 
και αύξουσα διάδοση. Οµως η αλήθεια είναι 
ότι ακόµη η µεγάλη επίδραση έχει προκληθεί 
από την ανάπτυξη της αιολικής ενέργειας και 
την προοπτική περαιτέρω τερατώδους µεγέ-
θυνσής της. 

Γιατί τερατώδους µεγέθυνσης; Μα είναι 
απλό. Οι σχεδιασµοί που υπάρχουν, από 
τους µετρηµένους στα δάχτυλα του ενός 
χεριού µεγάλους επιχειρηµατικούς οµί-
λους που δραστηριοποιούνται στον χώ-
ρο, καταλαµβάνουν κάθε βουνό, κάθε κο-
ρυφή, κάθε οροσειρά της χώρας. Και επί-
σης κάθε νησί (κυρίως του Αιγαίου, αλλά και 
του Ιονίου), κάθε ακατοίκητη νησίδα και πλέ-
ον ακόµη και τις ανοιχτές πελαγιαίες εκτά-
σεις. Πέριξ των προειρηµένων µεγάλων οµί-
λων υπάρχει και µία πληθώρα σχετικά µικρών 
επιχειρηµατιών που είτε επιθυµούν να κερδί-
σουν κάτι από τα διαφαινόµενα υπερκέρδη 
και ευκαιρίες είτε απλά λειτουργούν ως προ-
πέτασµα και εργαλεία των µεγάλων επιχειρή-
σεων.

Κόντρα σε αυτή την κατάσταση, που πλέ-
ον έχει κάνει παρελθόν τα γεωγραφικά και οι-
κοσυστηµικά χαρακτηριστικά αρκετών περιο-
χών της Ελλάδας, στο όνοµα της λεγόµενης 
πράσινης ανάπτυξης, κόντρα λοιπόν σε αυτό 
παρουσιάζονται σε όλη τη χώρα κάποιοι άν-
θρωποι, πολίτες, επιστήµονες, ενίοτε µικρά 
νοµικά πρόσωπα µη κερδοσκοπικού χαρα-

κτήρα και, κυριότερο όλων, κάποιοι απλοί άν-
θρωποι που λένε «όχι» σε αυτό που συµβαί-
νει, ζητούν, παρακαλούν, αγωνίζονται, µάχο-
νται για να σταµατήσει µέχρι εδώ.

Τα επιχειρήµατα είναι πολλά: ενεργειακά, 
όπως το γεγονός ότι οι ΑΠΕ δεν έχουν στα-
θερή παραγωγή γιατί εξαρτώνται από αστάθ-
µητους παράγοντες όπως ο άνεµος (ή ανα-
λόγως για τα φ/β η ηλιοφάνεια), οικονοµικά, 
όπως τα ζητήµατα κόστους και εξαγωγής κε-
φαλαίων, αφού το σύνολο του ακριβού µηχα-
νολογικού εξοπλισµού προέρχεται από εκ-
πληκτικά ολιγάριθµες αλλοδαπές πολυεθνι-
κές εταιρίες, ή νοµικά, όπως το γεγονός ότι 
σχεδόν στην πλειονότητα των δηµιουργού-
µενων ενεργειακών έργων ΑΠΕ µε την κατα-
σκευή τους προσβάλλονται προστατευόµε-
νες περιοχές, όπως τοπία ιδιαιτέρου φυσικού 
κάλλους ή αρχαιολογικής σηµασίας π.χ. Μά-
νη ή ∆ελφοί ή περιοχές του πανευρωπαϊκού 
∆ικτύου Natura 2000. Ας επισηµανθεί ότι στη 
νοµική επιχειρηµατολογία τίθενται και ζητή-
µατα κακής ή παράτυπης και παράνοµης λει-
τουργίας της διοίκησης και προσχηµατικής 
λειτουργίας των αρµόδιων φορέων (π.χ. δα-
σαρχεία ή αυτοδιοικητικά όργανα). Ή, ακό-
µη, υποκριτικής χρήσης των προβλεπόµε-
νων επιστηµονικών εργαλείων, π.χ. ΜΠΕ 
(που συνήθως είναι πανοµοιότυπες ασχέ-
τως περιοχής και βιοτικών χαρακτηριστι-
κών τους).

Στον αντίλογο τίθεται και ένα ευρύ ζήτη-
µα δηµοκρατίας. Αφού τα έργα αυτά παρα-
κάµπτουν πλήρως το δικαίωµα αυτοδιάθε-
σης των τοπικών κοινωνιών, παρακάµπτουν 
τη δυνατότητα αυτοπροσδιορισµού του οικο-
νοµικού τους µέλλοντος και τους στερούν το 
να επιλέξουν µόνοι τους την πορεία του τό-
που τους.

Μοιάζει δε όλοι να ξεχνούν ότι οι πολ-
λά υποσχόµενες τεχνολογίες, πολλές φο-
ρές στην ιστορία των τελευταίων δύο αιώ-
νων, παρουσιάσθηκαν ως το ευοίωνο µέλ-
λον αλλά αργότερα έγιναν ο εφιάλτης από 
τον οποίο θέλαµε να ξεφύγουµε: Τα ορυ-
κτά καύσιµα µας απήλλαξαν από την εργώ-
δη προσπάθεια, τα αυτοκίνητα από τη βρο-
µιά των δρόµων στις πόλεις µας, το τσιµέντο 
θεωρήθηκε το υλικό του µέλλοντος της αρ-
χιτεκτονικής. Και τώρα «πνιγόµαστε από αέ-
ρια του θερµοκηπίου», δηλητηριώδεις ρύ-
πους και απάνθρωπες πόλεις. Γιατί η πράσι-
νη ανάπτυξη να είναι η εξαίρεση από αυτή την 
πραγµατικότητα (1); Ολα µα όλα τα προηγού-
µενα όµως παρακάµπτονται από τους αρµό-
διους φορείς, την κεντρική κυβέρνηση και τη 
∆ικαιοσύνη. Με αξιωµατικά επιχειρήµατα πε-
ρί αδήριτης ανάγκης αντιµετώπισης της κλι-
µατικής αλλαγής, απολιγνιτοποίησης και οι-
κονοµικής ανάπτυξης φθάνουν στο σηµείο 
να αδειοδοτούν σε ό,τι πιο εµβληµατικό και 

όµορφο έχει τούτος ο τόπος: Τα Αγραφα και 
τους ∆ελφούς, τις βραχονησίδες του Αιγαί-
ου και τα δάση της Ροδόπης, τη Μάνη και τα 
δρακόσπιτα της Οχης, το Ιόνιο, την Κρήτη, την 
Αστυπαλιά, το Θρακικό Πέλαγος, τον κόλπο 
του µπαλκονιού του Αιγαίου, της Κύµης, εν τέ-
λει παντού σε κάθε εσχατιά του τόπου. Ολα 
µα όλα θυσιάζονται στον βωµό αυτής της 
βιοµηχανικής υπερανάπτυξης. 

Ολα τα επιχειρήµατα των αντιδρώντων 
απορρίπτονται θεωρούµενα ανεδαφικά, 
αστειότητες, αντιεπιστηµονικά, ενίοτε απλές 
ανοησίες ή ακόµη και προσκείµενα σε φασί-
ζοντες πολιτικούς κ.λπ. Και σε τελική ανάλυ-

ση υποστηρίζουν ότι όλες οι αντιδράσεις συ-
νοψίζονται σε δύο θέσεις: Αφενός, ότι απλά 
δεν τα θέλουν στο τόπο τους (κάνουν µονί-
µως αναφορά στο σύνδροµο NIMBY) και, 
αφετέρου, λένε ότι το µόνο που µένει είναι 
το αισθητικό ζήτηµα. ∆ηλαδή πολύ απλά ότι 
οι ανεµογεννήτριες δεν αρέσουν και γι' αυ-
τό γίνεται όλη αυτή η κατά τα άλλα άνευ αξί-
ας αντίδραση. Και µε κάποια συγκατάβαση 
αφήνουν να εννοηθεί ότι αυτά δεν είναι σο-
βαρά πράγµατα.

Ε, λοιπόν, ναι: Οι αντιδρώντες το λέµε ξε-
κάθαρα. Ναι, δεν µας αρέσουν οι ανεµογεν-
νήτριες και τα αιολικά πάρκα. ∆εν µας αρέ-
σουν γιατί χαλούν την οµορφιά του τόπου 
µας, χαλούν αυτό που οι γεωλογικοί αιώνες, 
η φύση και τα χέρια των προγόνων µας δηµι-
ούργησαν ψηφίδα ψηφίδα στον µοναδικό αυ-
τό τόπο. Ζήσαµε και άλλες καταστροφές και 
αλλοιώσεις: αστυφιλία, αποδάσωση, παντε-
λή έλλειψη χωροταξίας, µείωση των βιοτόπων 
και των περιοχών µε φύση απρόσβλητη από 
τον άνθρωπο. ∆εν µπορούµε να δεχτούµε 
και αυτή την καταστροφή, τη µετατροπή 
των κορυφών βουνών και νησιών σε βιο-
µηχανικές εκτάσεις. 

Αν µας λέγατε ότι στα µέρη αυτά θέλετε 

να φτιάξετε µουσεία, σχολεία ή νοσοκοµεία, 
το ίδιο θα σας λέγαµε. Οχι, οι τόποι αυτοί πρέ-
πει να µείνουν ως έχουν. Είναι πολύ µεγάλη η 
παρέµβαση και η αλλοίωση του φυσικού πε-
ριβάλλοντος στη χώρα µας και στην Ευρώπη 
γενικότερα, που δεν χωρά πλέον άλλες αν-
θρώπινες δραστηριότητες µε µεγάλη επίδρα-
ση στα σχετικώς παρθένα ή εκτός µεγάλης 
οικονοµικής δραστηριότητας φυσικά ή οικι-
στικά τοπία. Η προστασία και η διατήρηση πε-
ριοχών της Γης εκτός ανθρώπινης δραστηρι-
ότητας ή, τέλος πάντων, µε µειωµένη την αν-
θρώπινη δραστηριότητα είναι conditio sine 
qua non για ένα βιώσιµο και αειφορικό µέλ-
λον. Και µέσα στις τρέχουσες συνθήκες της 
παγκόσµιας υγειονοµικής κρίσης απαραίτη-
το µέτρο πρόνοιας για λιγότερες πανδηµίες 

στο µέλλον που κατά βάσιν προκαλού-
νται από την υπερβολική εισδο-

χή των ανθρώπινων δράσε-
ων στα φυσικά περιβάλ-

λοντα.
Η Ελλάδα, χώ-

ρα ορεινή και αρ-
χιπελαγική, είναι 
πολλαπλώς ιδιαίτε-

ρη οικοσυστηµικά 
και πολιτιστικά. Αυτό 

έρχεται µέσα από τα βάθη 
του χρόνου και είναι έγκληµα 

να το αλλάξουµε ανεπίστρεπτα µέσα 
σε δύο τρεις δεκαετίες. Ο κόσµος δεν φτιά-
χτηκε µόνο για εκµετάλλευση και ο µετανεω-
τερικός άνθρωπος και οι κρατούσες παγκο-
σµιοποιηµένες πολιτιστικές αντιλήψεις δεν 
µπορούµε να αφήσουµε να καταστρέψουν 
την ιδιοπροσωπία του τόπου µας, την ταυτό-
τητα του είναι µας. Οι ξερολιθιές που διατρέ-
χουν τις πλαγιές των νησιών µας, οι αναβαθ-
µίδες του εγκαταλελειµµένου αγροτικού τοπί-
ου, οι καθαρές γραµµές του υψιπετών ορέων 
και του ορίζοντα των θαλασσών µας θέλουµε 
και πρέπει να µείνουν έτσι.

Γιατί τον κόσµο δεν θα τον σώσουν η 
ανάπτυξη, η τεχνολογία ή πολύ περισσότε-
ρο οι ΑΠΕ. Τον κόσµο θα τον σώσει η οµορ-
φιά (Φ. Ντοστογιέφσκι, «Ο ηλίθιος»). Και αυτή 
είναι η βαθιά κοινή πίστη όλων εµάς που υπε-
ρασπιζόµαστε τα βουνά, τα νησιά και τις θά-
λασσες της Ελλάδας.

(1) Οφείλω να επισηµάνω ότι αυτές κα-
θαυτές οι διάφορες τεχνολογίες µπορεί να 
µην είναι από µόνες τους κακές ή εντελώς 
προβληµατικές. Αυτό που τις µετατρέπει σε 
κάτι τέτοιο είναι η άπληστη και αντικοινωνική 
χρήση που κάνουµε.
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Ναι, δεν µας αρέσουν 
οι ανεµογεννήτριες και τα αιολικά 
πάρκα. Δεν µας αρέσουν γιατί χαλούν 
την οµορφιά του τόπου µας, χαλούν 
αυτό που οι γεωλογικοί αιώνες, 
η φύση και τα χέρια των 
προγόνων µας 
δηµιούργησαν

Γιατί τον κόσµο δεν θα τον σώ-
σουν η ανάπτυξη, η τεχνολογία ή 

πολύ περισσότερο οι ΑΠΕ. Τον 
κόσµο θα τον σώσει η οµορφιά 

(Φ. Ντοστογιέφσκι, «Ο ηλίθιος»)
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2η εβδοµάδα lockdown 

λόγω πανδηµίας

Τι υπερασπιζόμαστε


